

Къ материаламъ для исторіи Стоглава и его времени. Н. И.	
С-па	126
Замѣтка для исторіи Стоглава. Н. С. Тихонрасова	137

КЪ МАТЕРИАЛАМЪ ДЛЯ ИСТОРИИ СТОГЛАВА И ЕГО ВРЕМЕНИ.

Можно надѣяться, что по поводу изданій Стоглава въ нашей литературѣ явится не мало замѣчаній, толковъ, а можетъ быть и цѣлыхъ изслѣдований и о Стоглавѣ и о временахъ Стоглава. Надобно желать только, чтобы изслѣдованія и разсужденія нашихъ ученыхъ и литераторовъ о Стоглавѣ отличались той серіозностью и обстоятельностью, какихъ именно заслуживаетъ этотъ замѣчательный памятникъ старины, а не походили, напр., на то безобразное и жалкое фразерство, которымъ въ видѣ предисловія г. Кожаничковъ украсилъ свое не мене жалкое, хотя очень благообразное изданіе Стоглава. Говоря же о Стоглавѣ, нельзя будетъ не обратить особеннаго вниманія и на предсѣдателя Стоглавшаго собора митрополита Макарія. Опять нельзя не пожелать, чтобы было сказано основательное слово о дѣятельности этого знаменитаго пастыря древней Руси. Макарій ждетъ своего историка, которому, нельзя не сознаться, предстоитъ трудъ обширный и нелегкій, потому что дѣятельность Макарія обнимаетъ собою цѣлую эпоху, весьма замѣчательную, особенно въ исторіи русской церкви и духовнаго развитія русскаго народа. Ниѣ въ виду эти будущіе труды, какъ любопытныи материалъ для нихъ, печата-

этотъ году былъ: Гарасинъ Борискинъ, Михаилъ Вонновъ, Артемій Волковъ, Назарь Шишкинъ, Андрей Озеровъ, Гаврила Деревнинъ; взяты вновь: Федоръ Шокловитой, Гарасинъ Протасовъ, Иванъ Невѣжинъ, Григорій Гириловъ. Въ точь же 1673 году 4 октября государь оклады имъ учинить, между прочимъ, Шокловитому: денегъ въ годъ 22 р., хлѣба 22 чети ржи, овса тожъ. Семень Медведевъ, какъ выше замѣчено, получалъ тоже 22 р.; это ведеть къ предположенію, но поступалъ ли Шокловитый на место выбывшаго тогда Медведева, почему и былъ верстанъ его же окладомъ?

съ ныне одинъ памятникъ литературной и пастырской дѣятельности митрополита Макарія, памятникъ доселе неизвестный, — по крайней мѣрѣ намъ не случалось встрѣтить нигдѣ на него указаній. Это — «отвѣтъ» и. Макарія, въ видѣ посланія къ царю Ивану Васильевичу, «о недвижимыхъ вещахъ церковныхъ».

Когда и по какому поводу писанъ былъ этотъ «отвѣтъ», нынѣшихъ указаній ни въ самой статьѣ, ни въ рукописи, изъ которой ее заимствуемъ (был. Волок. библ. № 522), не находится. Можно предполагать, что составленіе его было въ связи съ занятіями Стоглаваго собора. Въ предварительныхъ бесѣдахъ съ и. Макаріемъ о разныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ «поизшатавшихся», о различныхъ чинахъ «порушенныхъ» и требовавшихъ исправленія, или утверждочія, царь Иванъ Васильевичъ, быть можетъ, выразилъ сюю мысль и обѣ отображеніи отъ монастырей имѣній, на дурное управлѣніе которыми онъ жаловался и на соборѣ. Мысль же о неприличії монастырямъ владѣть имѣніями была не новою во времена Грознаго. Послѣ Нила Сорского и Іосифа Волоколамскаго, вопросъ о имѣніяхъ монастырскихъ поднять былъ и рѣшенъ не въ пользу монастырей знаменитымъ Максимиономъ Грекомъ, который во время Стоглаваго собора былъ еще живъ и съ сочиненіями котораго Иванъ Васильевичъ, безъ сомнѣнія, былъ знакомъ хорошо. Митрополитъ Макарій со всею силою пастырской ревности возсталъ противъ мысли Ивана Васильевича о лишеніи монастырей и церквей жалованныхъ имъ разными благотворителеми имѣній. Имѣніе свое онъ изложилъ въ особомъ посланіи къ царю. Быть можетъ, это рѣшительно и твердо выраженніе имѣнію и было причиной, что на соборѣ вопросъ о церковныхъ имѣніяхъ предложенъ былъ царемъ Иваномъ Васильевичемъ въ иной, смягченной формѣ. Обѣ отображеніи церковныхъ имуществъ въ немъ имѣтъ и рѣчи; царь поставляютъ на видъ собору только дурное управлѣніе монастырскими имуществами, да неумѣренную заботливость монастырей обѣ уменьшіе имуществъ, чѣмъ докучали и ему (См. въ 5 га. Стогл. 15 цар. вопр.). Въ отвѣтѣ «о вотчинахъ и купляхъ», которымъ боголюбцы давали святымъ церквамъ соборъ сдѣлалъ постановленіе о прекращеніи беспорядковъ въ управлѣніи имѣніями и о томъ, чтобы монастыри, достаточно обеспеченные, «впредь благочестивому царю не стужали и излишнаго не просили и угодій не припрашивали: и такъ до у меня царя понимали яного по всѣмъ монастырямъ, а братіи во всѣхъ монастырехъ по старому, а индѣ и старого менши», и проч. (Стогл. 75 га.)¹). Но достойно замѣчанія, что, сдѣлавъ такія распо-

¹) Приводимъ эти слова по рукописи (был. Волок. № 517), о которой считаются не лишнимъ сдѣлать замѣчаніе для замѣщающихъ наследованіемъ о Стоглавѣ

раженія, прямо соотвѣтствовавшія царскому вопросу, соборъ въ то же самое отвѣтѣ гораздо полнѣ и съ особенной силой раскрываєтъ мысль о непримоношенности данныхъ церквяи и монастыряиъ ижеївій, за отвѣтѣ и расхищеніе которыхъ угрожается страшнымъ прещеніемъ не только духовными и мірянами простымъ, но и самыми царемъ и бельможамъ; еще полнѣ и рѣшительнѣе, съ указаніемъ церковныхъ правилъ и постановлений, раскрывается также мысль въ отвѣтѣ «о святительскомъ судѣ», хотя ли здесь ни таинъ вопросы царя въ томъ не вызывали. Не было ли все это направлено именно противъ прежде выраженной Иваномъ Васильевичемъ мысли объ отображеніи имущество отъ монастырей, хотя на соборѣ онъ уже не звалъ обѣ ией никакого напоминанія. Предположеніе тѣмъ болѣеѣ вѣроятное, что въ то же в другомъ отвѣтѣ соборномъ приводятся тѣ же самые доводы въ защиту непримоношенности церковныхъ имущество, тѣ же соборные правила, тѣ же заповѣди царскія, и встречаются тѣ же самые выраженія, чтѣ и въ посланіи и. Макарія къ царю Ивану Васильевичу «о недвижимыхъ вещехъ, вданныхъ Богови». Да и самое заглавіе посланія: «ответъ отъ божественныхъ правилъ» и проч., не указываетъ ли именно на связь этого памятника съ дѣяніями Стоглавнаго собора, на которомъ были предложены царемъ вопросы и даны святителями отвѣты о многоразличныхъ церковныхъ цивахъ?

Но предлагаемый «ответъ» и. Макарія заслуживаетъ вниманія и самъ по себѣ, независимо отъ отношенія его къ Стоглавному собору. Въ «Днѣ» былъ поднятъ вопросъ о церковныхъ имуществоахъ, по поводу пресловутой статьи г. Чистовича о митрополитѣ ростовскомъ Арсениѣ. Для тѣхъ, кто пожелалъ бы исторически прослѣдить,

Это сборникъ іп 4⁰, несомнѣнно принадлежащий къ XVI в. Кромѣ характера письма, въ этомъ удостовѣряетъ надпись: «книга черпна Васылка Фатѣева ученика, отъ привилѣя избраниемъ: въ Фотій былъ ученикъ Касьяна Босова, современника и сподвижника прп. Иосифа. Посвѣдніе листы сборника (187—219) заняты выписками изъ Стоглава,— именемъ выписаны: га. 49, 50, 51, 52, 75, 76, 66, 67, 68 и изъ 41 га. 31 пар. вопр. Такой выборъ по листамъ запечатленъ. Въ Казанской вѣдѣ Стоглава на стр. 258 поѣтена всякая любопытная грачота и. Макарія въ Симоновъ монастыре, отъ іюля 1551 г., извѣщающая о опредѣленіяхъ Стоглавнаго собора. У грачоты приписана: «да съ тою же грачотой послать по монастыремъ поученію глупы истове же соборные книги выписать, газев 49, га. 50... словою, тѣ сачны главы, которыя поѣтены въ Волокол. сборнике. Надобно думать, что современный Стоглавному собору писецъ внесъ ихъ въ свой сборникъ именно тогда, когда онъ съ подобной же грачотой и. Макарія былъ присланъ и въ Волоколамскій монастырь. Вотъ новое свидѣтельство о подлинности Стоглава, если только есть еще нужда въ такихъ свидѣтельствахъ.

какъ смотрѣла на этотъ вопросъ русская церковь и какъ решала его въ разное время, и нею столь знаменитаго святителя, какъ и. Макарій, составить, безъ сомнія, весьма важный материалъ, который между прочимъ показываетъ къ то, отступалъ ли Арсений Макаревичъ въ своемъ протестѣ отъ исконнаго взгляда православной русской церкви на неприкосновенность монастырскихъ и церковныхъ имѣнъ.

И. С—Нъ.

Іюль 1863 г.

Отъять Макарія митрополита всел Росіи отъ божественныхъ правилъ святыхъ апостоловъ, и святыхъ отечу седми соборовъ, и похвальныхъ, и особысущихъ святыхъ отечу, и отъ заповѣдей святыхъ православныхъ царей, къ благочестивому и христолюбивому и богоспѣканному царю, великому князю Николаю Васильевичу, всел Русіи самодержцу, о недвижимыхъ вещахъ, сданыхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ.

Слыши и вѣни, о боголюбивый и премудрый царь, и разсудивъ царски, душеполезная и вѣчная избери; а таини и иконосташа мира сего ии въ что же, царю, полагай; зане преходна суть; но единъ добротѣтель и правда пребываєтъ въ вѣки.

Отъ прваго благочестинаго и равноапостольнаго святаго царя Константина греческаго, и всѣ благочестивы царя греческыя, и до послѣднаго благочестиваго царя Константина греческаго, ии одинъ отъ нихъ ии смыть дрзнути, или дминути, или взяти отъ святыхъ церквей и монастырей вданыхъ и вложенныхъ Богови и пречистой Богородици, въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, церковнаго ии таиніа недвижимыхъ вещей, завѣсь, и съсудъ, и книгъ, и испродаваемыхъ вещей, рекше: села, нивы, земли, винограды, стояжити, лѣсь, борта, воды, сзеро, источники, пажити и прочая вданная Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, бояся отъ Бога осуженіа и отъ св. апостоль, и отъ св. отецъ седми соборовъ, и св. отецъ поиѣстныхъ и особъ сущихъ страшныи и грозныи и велики ради заповѣди. Тамо бо святыи Духомъ взгласиша святіи отци: аще кїй царь, или кнізъ, или ии, въ каковомъ сану ии буди, всхытить или взметь отъ святыхъ церквей, или отъ святыхъ монастырей вложенныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, отъ недвижимыхъ вещей, такови бо по божественнымъ правиломъ отъ Бога аки святотатцы осуждаются, а отъ святыхъ отецъ подъ вѣчною клятвою да суть. И того ради всѣ пра-

вославныи цары, боися Бога и св. отецъ заповѣди, не сиѣли двинуты отъ святыхъ церквей и отъ святыхъ монастырей недвижимыхъ вещей, вданныхъ Богомъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ. И не токмо не взимаша, но и сами благочестивыи цары святыхъ церквамъ и монастыремъ села, и винограды, и прочая недвижимыи вещи подаваху въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ съ писаніемъ и съ великимъ утверждениемъ и съ златыми печатьми царства своего, боися Бога и заповѣди святаго и равноапостольнаго прваго благочестиваго великаго царя Константина. Тако бо онъ, святыхъ Духомъ просищеньи и настаниенъ, духовную заповѣдь, цирскю свою рукою подпісавъ и страшныи и велелѣпныи клатвами утвердивъ, въ раку святаго врховнаго апостола Петра положивъ, и тако взгласи всему тому непоколебиму и недвижиму быти отъ всѣхъ православныхъ царей и отъ всѣхъ князей и вельможъ по всей вселений и до скончанія миру. И толико почте бла- женнаго папу Селивестра и по немъ всѣхъ святителей почитати по всей вселений повелѣ.

Понеже бо той блаженный папа на вѣнцѣ главнаго постриженія знаменіе створи, ёгоже чести ради блаженнаго Петра имѣть, не вехотѣ злѣтыи вѣнцемъ носити; мы же покрывалу его главному о семъ бѣлымъ видомъ свѣтлое вскресеніе господне начертавше, на честную главу его своими руками положихомъ; браздъ коня его своимъ руками држаще ради чести блаженнаго Петра конюшескимъ саномъ дахомся ему. Повелѣваемъ того же чина и обычай всѣмъ, иже по немъ, святителемъ всегда творити въ поездѣхъ своихъ по подобію царства нашего. Тѣмже ради сего постриженаго знаменія врховнаго святительскаго главы, да не иниять кто се постриженіе худо быти и безчестно. Но паче земнаго царства саномъ, и словомъ, и силою украшати подобаетъ. Но и Рымскаго града, и всей Италии, и западная власти и иѣста и земли и грады сему же, ижъ многажды предреченному, блаженному отцу нашему Селивестру, сборному папѣ предающе и отступающеся ему и всѣмъ иже по немъ бывающимъ святителемъ, и въ всей вселений, идѣже православная наша вѣра обдергитъ, владѣніе и судъ держить, ради божественнаго и нашего сего сдѣланнаго утвержденія повелѣваемъ устроити правду святой сей церкви Римской подлежащей пребываема подаваемъ бывати. Тѣмже пригодно судихомъ, нашего царства причеть къ восточнымъ стра- наимъ премѣстити града Византійскаго, чуднаго и краснѣйшаго иѣста, въ свое ния градъ сздати и тако царство свое вдрузити. Идѣже бо священническое начало и власть.... (и т. д. до конца, какъ приводится въ Стога. гл. 60., по казан. изд., стр. 270—274).

И того ради все православные цари, боясь Бога и св. отецъ заповѣди и заповѣди великаго царя Константина, не смысли драупти отъ святыхъ церквей и отъ святыхъ монастырей недвижимыхъ вещей, вданныхъ Богомъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ; и не только не взиша, но и сами благочестивіи цари святыхъ церквей и монастыремъ села и винограды и прочія недвижимыя вещи подаваху въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, съ писаніемъ и съ великии утверждениемъ и съ златыми печатами царства своего. И все тѣ православные цари и до скончанія греческаго царства съ святѣшими папами и съ пресвятѣшними патріархами и съ пресвященными митрополитами и съ всѣми святителями и съ святыми отцами на всѣхъ седми сборѣхъ сами быша и божественными правилы и царскими законами утвердиша и страшными и величественными клятвами седмью сборы запечатлѣша, съ царскими подписаніемъ, и уставиша всему тому и отъ кого же неподвижну быти и до скончанія вѣка; и на обидчихъ святыхъ церкви и святыхъ монастыри все православные цари съ святителями крѣпко стояху и побораху царски и мужски, и никому же попустиша вданныхъ Богомъ и пречистой Богородицы и великии чудотворцемъ, освященныхъ и вданныхъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, прокисатися, или поколесити недвижимыхъ вещей и до скончанія ирѹ.

Такоже и въ нашенъ благочестивомъ христолюбивомъ россійскомъ царствіи, отъ прваго благочестиваго и равноапостольнаго святаго предѣда твоего, великаго князя Владимира кіевскаго и всеа Русіи, и сына его благочестиваго великаго князя Ярослава и всѣхъ твоихъ святыхъ прародителей и до твоего христолюбиваго царства, и единъ же отъ нихъ не смыль драупти или двинути, или взять отъ святыхъ церквей и монастырей вданныхъ и взложенныхъ Богомъ и пречистой Богородицы и великии чудотворцемъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ церковнаго имѣнія недвижимыхъ вещей, потому же, якоже и прочія православные цари греческіи, бояся отъ Бога осужденія и отъ св. апостолъ и св. отецъ седми сборовъ, помѣстныхъ и особь сущихъ, страшныи и грозныи и великии предреченные заповѣди и клятвы. Тако бо сѧ святъ Духомъ возгласиша святіи отци: еще кій царь, или князь, или яиъ, въ какомъ сану и буди, всхытить или взять отъ святыхъ церквей или отъ святыхъ монастырей взложенныхъ Богомъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ отъ недвижимыхъ вещей, таковыи по божественнымъ правиломъ отъ Бога аки святотатцы осуждаются, я отъ сиатыхъ отецъ подъ вѣчною клятвою да суть¹⁾). И того ради все православніи цари греческіи и русскіе цари, прародители твои, бояся

¹⁾ Правило это буквально приводится въ 63 гл. Стоглава, въ концѣ завѣщанія в. к. Владимира. См. по Казни. изд. стр. 285—286.

отъ Бога и отъ св. отецъ заповѣди, не сиѣли двинуть отъ святыхъ церквей и отъ св. монастырей недвижимыхъ вещей, вданныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, и до днешняго дни; не токмо отъ св. церквей вданныхъ Богови не взимати, но и сами святыми церквамъ и монастыремъ недвижимыя вещи, села, и винограды и прочіа недвижимыя вещи безчислено подаваху въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ. Яко же и прадѣдъ твой, святый и равноапостольный князь великий Владиимѣръ кіевскій и всеа Русіи толику вѣру къ Богу показа и къ святымъ церквамъ вслѣ тщаніе, изъ всего царства своего по всей русской землї десятую часть даде святой церкви и отдалъ святѣшнію митрополитомъ кіевскимъ и всеа Русіи. Тамо бо въ своемъ царскомъ завѣщаніи и законоположеніи написа сице: (Слѣдуєтъ завѣщаніе Владиимѣра, составляющее 63 гл. Стоглава, по Казан. изд. стр. 280—285; но здесь оно приводится все до конца)... Да будутъ прокляти въ сей вѣкъ и въ будущій отъ седми сборовъ святыхъ отецъ вселенскихъ. А се о десятинахъ. Отъ всего княжа суда десятая вѣкша, и съ торгу десятая недѣля, и отъ даней, отъ виры и изъ всего схода и прибытка, и отъ лова княжа и отъ всякаго стада, и отъ всякиго жита десятое въ соборную церковь епископу. Царь или князь въ девятихъ частехъ, а церкви соборная въ десятой части. Основанія же иного и никто же можетъ положити, паче лежащаго сего, и да вси сужаютъ на семъ основаніи. Иже кто разсыпаетъ храмъ божій, разсыпаетъ того Богъ, церкви бо божія свята есть. И аще кто изънитъ святый сей уставъ отческій, грѣхъ и горе себѣ наслѣдуестъ. Аще пообидитъ судъ церковный, плачти ему собою, а предъ Богомъ томуже отвѣтъ вздати на страшнemъ судѣ предъ тиами ангелъ, идѣже когождо дѣла открываются явѣ, благая или злая, идѣже не поможетъ никтоже никому же, но токмо правда и добрая дѣла; тѣль избавитися вторый смерти, рекше вѣчныя муки и прещенія неспасеннаго геонъскаго огня. Сдржаще истину въ неправдѣ, о тѣхъ глаголеть Господь: огнь ихъ ис угаснетъ и червь ихъ не умретъ. Створшимъ же благая жизнь вѣчная и радость иезиреченнai; а створши зла, рекше неправедно судивши и лукавно, неизмолимъ судъ обрѣсти. Аще кто уставленіе мое порушастъ, или сынови мои, или внучи мои, или отъ рода моего, или отъ князь, или отъ бояръ кто аще порушашъ мой рядъ и вступятся въ суды митрополичи, что если даль митропозиту отцу своему и епископомъ по правиломъ св. отецъ и по первыхъ православныхъ царей управлению, судивше того казнити по закону. Аще кто имеетъ судити, преслушавъ насъ, церковные суды, что преданы митрополиту отцу нашему, той станеть со мною предъ Богомъ на страшномъ судѣ и да будетъ на исъя князва святыхъ отецъ.

Такоже и прародитель твой, благочестивый и христолюбивый князь великий Андрей Юрьевич Боголюбский заложи въ Володимерк и поставил церковь Успеніе пресвятых Богородицы о единомъ врѣ, и вдаде пресвятой Богородице и отпу своему Константину, митрополиту всея Русіи, и иже по немъ митрополитомъ до вѣка многи міліїа и слободы и з даньми (съ даніями), и села лучшая и дани, и десятиму во всемъ, и въ стадѣхъ своихъ, и торгъ десятый во всемъ своемъ царствѣ по тому же, яко жъ и предѣль твой святый и равноапостольный князь великий Владимирик кіевскій и всея Русіи. И Божіи мілосердіемъ, и пречистая Богородица и великихъ чудотворцовъ молитвами и святыхъ царей русскихъ, прародителей твоихъ и царскихъ родителей твоихъ святыхъ молитвами и бреженіемъ и твоими царскими жалованьемъ и бреженіемъ, тѣ вѣсъ села и слободы и земли съ всѣми угоды по старинѣ въ дому пречистая Богородица к великихъ чудотворцевъ въ святѣйшій митрополитъ русскій и до днешняго дни никакиже и недвижими и невредими бывають; аще и на время отъ злыхъ человѣкъ оскрబлються, но божіи мілосердіемъ и Пречистая Богородица и великихъ чудотворцевъ молитвами и вашими царскими жалованьемъ и заступленіемъ, по святыхъ церквахъ поборающихъ, паки наполняются и николиже истощеваются, занежъ вся сія Богона освященна суть и никто же можетъ церкви божія оскорбити, или поколебати, или недвижимая отъ церкви божія двинути, понеже бо церкви божія небесъ вышше и твердѣйше и земля ширьше и моря глубочайше и солнца свѣтлѣйши и никто же можетъ ея поколебати, основана бо бѣ на камени, сирѣчь на вѣрѣ христова закона. Аще и иноци невѣрніи покусишася поколебати, то вси погыбше и ии въ что же быша; а и ини же иноци и отъ нечестивыхъ царей въ своихъ царствахъ отъ святыхъ церквей и отъ святыхъ монастырей иначо взынаху и недвижимыхъ вещей не сиѣли двинути, или поколебати, бояся Бога и заповѣди святыхъ отецъ и царскихъ уставовъ древнихъ законоположительныхъ, но и зѣло по святыхъ церквахъ побораху. Но токмо въ своихъ странахъ, но и въ русскомъ гашенѣ царствік и когда быша сія, въ лѣта великихъ чудотворцевъ Петра, и Алексія, и въ лѣта Михаила, и Ивана, Феогноста, русскихъ митрополитовъ; но и ярыкы свои тѣмъ святымъ митрополитомъ подаваху на утверждѣ святыхъ церквамъ и святымъ монастыремъ съ великими запрошенисмъ, чтобы ии отъ кого не обидими и не движими бѣши до скончанія царства ихъ. И донынѣ въ русской митрополії тѣхъ святыхъ митрополитъ седи ярыковъ написаны призывають, отъ нихъ же единъ ины написають, великаго чудотворца Петра, митрополита кіевскаго и всея Русіи, имуща сице (приводится вполнѣ ярамъ хана Узбека, данный святителю Петру).

Без же ище тебе подобасть, благочестивый и богоугодный царю, свою царскую вѣру къ Богу показати и велие тщаніе ко святымъ божіимъ церквамъ и съ святыми монастыремъ, — не такие недвижимы взицати, но и самому ти подобаетъ подавати. Яко же и въ святіи царские твои прародители и родители подаваху Богови въ наслѣдие благъ вѣчныхъ, сие и тебѣ, царю, подобаетъ творити царства ради небеснаго, сущу благочестивому и христолюбивому и вселенскому царю, великому князю Ивану Васильевичу, всемъ Русіи самодержцу, начежъ всѣхъ царей въ вашемъ російскомъ царствіи тебѣ, царю, отъ Бога имѣтъ взвищенному и почтенному, едиковластному царю, въ всемъ великомъ російскомъ царствіи самодержцу сущу, и вконецъ свѣтлущему христову законъ евангельского ученія и святыхъ отецъ заповѣди и вся тебе божественная писания въ конецъ вѣдущу и на языцѣ иносищу, — не человѣческимъ бо учениемъ, но данною ти отъ Бога премудростію. И сего ради, благочестивый царю, подобаетъ тебѣ разсудивъ смотрити и творити полезна и богоугодна. Яко же и прочія благочестивія царя блюди и храни свою царскую душу и свое христолюбивое царство отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. А милость божія и пречистыя Богородица и великихъ чудотворцевъ язилта и благословеніе, да и нашего смиренія благословеніе да есть съ твоими христолюбивыми царствомъ въ вѣты аминь.

Такожъ и всемъ святѣшімъ папамъ, и пресвятѣшімъ вселенстіемъ патріархамъ, и пресвященнымъ митрополитамъ и богоугодивимъ архиепископамъ и епископамъ, счастольницамъ и спрестольницамъ святыхъ апостолъ, и честными архимандритами, и богообразиниющими игуменами, и смиреніемъ иници, и иконы отъ тѣхъ великия чудотворцы быша, и никтожъ отъ тѣхъ створи, или попусті вложенныхыхъ Богови и вданныхъ святыхъ церквамъ и святымъ монастыремъ въ наслѣдие благъ вѣчныхъ недвижимыхъ вещей отдать, или продать. И на всѣхъ святыхъ седми сборѣхъ и помѣстимыхъ и особосущихъ святыхъ отецъ, Святымъ Духомъ наставляемъ св. отци утвѣриша и заповѣдаша, и грозными и страшными и величими клеветами о томъ зѣло взгласиша и запечатлѣша седьмо сборы, по давней намъ благодати отъ святаго и животворящаго Духа, и грому подобно возгласиша сици: аще кто отъ церковного имѣнія святыхъ захѣстъ, или святыхъ сосудъ, или святыхъ книгъ, или отъ иныхъ вещей, иже не подобаетъ продати, или отдать, вложенныхыхъ Богови въ наслѣдие благъ вѣчныхъ, недвижимыя вещи, рекше села, ины, винограды, сѣножати, лѣсъ, борти, воды, езера, источники, важити и прочая, вданная Богови въ наслѣдие благъ вѣчныхъ, аще кѣи епископъ, или игуменъ отъ церковныхъ недвижимыхъ вещей про-дѣстъ, или отдастъ князю земли той или иныхъ вельможамъ, не

твърду быти проданію, ио пакы проданная или отданиая святѣ церкви въ епископію, или въ монастырь да взврататся; епископъ же той, или игуменъ, се твора, да изгнанъ будеть изъ епископыи, а игуменъ изъ монастыря, яко расточивъ злѣ, ихже не сбра; аще ли кто ини отъ священническаго чина суще такосамъ створить, да изврутся; иинис же, или мірстіи человѣцы суще, осуждены отъ Отца и Сына и Св. Духа, да устрояни будутъ, идеже червь ио умираеть и огнь не угасаетъ, яко гласу господню противятся, глаголющему: не творите Отца моего дому купленаго моего.

Тъмже и вси пресвященніи митрополити русстіи, отъ прваго пресвященнаго митрополита Леона кіевскаго и вси Русл и до везиныхъ чудотворцевъ Петра и Алексія и Іоны, и прочіи митрополити русстіи и до твоего христолюбиваго царства и до нашого смиренія, всѣ боголюбивіи архіепископи и епископи и честныи архимандриты и богобоязливіи игумены, великие чудотворцы Сергій, и Кирилъ, и Варлаамъ, и Паенутій и прочіи святіи русстіи чудотворцы и смиреніи ииниси святыхъ монастырей,—и никтожъ отъ тѣхъ створи или попусти вложенныхъ Богови и вданныхъ святыхъ церквамъ и святыхъ монастыремъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ недвижимыхъ вещей отдать, или продати, по тѣмъ же божественнымъ святыхъ правиламъ и во заповѣди всѣхъ святыхъ отецъ седмь сборовъ и помѣстныхъ и особысущихъ святыхъ отецъ.

Коль же паче не подобаетъ ии смиреніому, аще и грѣшау и итсмъ достони учительства слову, такого святительскаго сану; ио по даннѣй намъ благодати отъ Святаго и животворящаго Духа митрополигъ нарицаюся; той же о ии смиреніи и недостойнѣи всещедрый и человѣколюбивый Богъ обычныи своимъ человѣколюбіемъ устрои, ииже судьбами вѣсть самъ, дарова и вручи истинное слово правити ии ради пречистыя матеро своєя, Богородица ии. И сего ради не могу таковая страшная дрзти, или помыслити отъ вложенныхъ Богови и пречистой Богородици и великии чудотворцемъ вданныхъ недвижимыхъ вещей въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, изъ дому пречистыя Богородици и великихъ чудотворцевъ таковая дати, или продати; не буди того и до послѣдняго нашего издыhanія, и избиви всѣхъ насъ всесильный Боже и скрани насъ отъ такового законопреступлениа, и не попусти тому быти нетокмо при насъ, но и по насъ, до скончанія вѣка, за молитвъ пречистыя твоєя Матере, нашей Богородица, и великихъ чудотворцевъ и всѣхъ святыхъ, аминь,

И сего ради не всхитись удивлениемъ о томъ, о боголюбивый царю, нижъ ласканія вещь помысли. Яко же бо святіи отци Святыхъ Духомъ уставиша и заповѣдаша и седьмью сборы запечатлѣша ии

хранити, сице и мы мдрствуемъ и хранимъ и до посѣднаго своего издыханія. Человѣцы бо еси; плаваемъ въ многомъвенною сень мори; впредь что будетъ намъ, не ямы; зне хотящая быти не явлено всѣмъ чолвѣкомъ: но токмо боатися намъ подобасть небеснаго сердца, егоже видѣ Захаріа пророкъ сходяща съ небессе, въ долготу двадесять саженей, а въ широту десять саженъ, на обидящихъ и неправеди судящихъ и кленущихъ именемъ Божіимъ во лже. И сего ради боюся. Егда рукополагахся, сирѣчь поставляхся въ святительскій санъ, и тогда посреди священнаго сбора въ святѣй сбориѣ и апостольстѣ церкви предъ Богомъ, и предъ всѣми небесными силами, и предъ всѣми святыми, и предъ тобою благочестивымъ царемъ, и предъ всѣмъ синклитомъ, и предъ всѣмъ народомъ кляхся суды и законы и оправданіе наше хранити, елика наша сила, и предъ царемъ за правду не стыдитися; аще и нужа будеть ни отъ самаго царя, или отъ вельможъ его, что повелѣтъ ми говорити кромѣ божественныхъ правилъ, не послушати ми ихъ, но аще и смертью претатъ, то никакожъ ни послушати ихъ. И сего ради бояхся, глаголю ти, благочестивый царю, и мою твоє царское величъство, останися, государь, и не створи такова начинанія, егоже Богъ не повелѣваетъ вамъ, православнымъ царемъ, таковая творити, но и вси святіи его взбраниша вамъ, православнымъ царемъ, и намъ архіереи священныи правила зѣло запретиша и запечатлѣша седьмою сборы по даннѣй имъ благодати отъ святаго и животворящаго Духа. И того ради молимъ твоє царское величъство и много съ слезами челомъ біемъ, чтобы еспи, царь и государь князь великий Иванъ Васильевичъ, всиа Русіи самодержецъ, по тѣмъ божественнымъ правиломъ у пречистой Богородицы и у великихъ чудотворцевъ изъ дома тѣхъ недвижимыхъ веши, вданныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, не велѣлъ взяти. А милость божія и пречистыя Богородица и великихъ чудотворцевъ молитва и благословеніе да и нашего смиренія благословеніе да есть всегда съ твоимъ христолюбивымъ царствомъ, въ многие роды и за вѣки, иашнь.

ЗАМѢТКА ДЛЯ ИСТОРИИ СТОГЛАВА.

Въ полууставномъ сборникѣ XVI вѣка, принадлежавшемъ Волоколамскому монастырю (№ 566, л. 218 — 219 об.), а теперь хранящемся въ библиотекѣ Московской Духовной Академии, находится небольшая статья, въ которой неизвѣстный русскій архимандритъ намѣтилъ иѣсколько церковныхъ «исправлений», ставшихъ впослѣдствіи однимъ изъ предметовъ обсужденія на Стоглавомъ соборѣ 1551 года. Статья называется 16 «неправленій» и притомъ въ такихъ выраженіяхъ, которыя испо-
указываютъ, что составитель ея участвовалъ въ Стоглавомъ соборѣ и предложилъ на его усмотрѣніе замѣченія имъ безпорядки. Чтобы видѣть отображеніе этой статьи къ Стоглаву, мы печатаемъ ее буквально и указываемъ въ выноскахъ параллельный ей хѣста въ Стоглавѣ¹. Статья не имѣетъ заглавія и читается такимъ образомъ:

Бѣжѣю къ глаголю и прѣтымъ вѣдѣ помощію. шѣрѣтъ ко йѣстинѣ фелѣти многа и непрѣблениемъ. иже є несугодно вѣду и исполезно дѣлѣ и вѣбоѣ въ праѣслѣбнѣй кѣре, крѣтнѣ целованіе на крѣбѣ и на праѣѣ². это рѣ и є шуткѣ кленоуго именѣ глаголи³. трои шѣразы вѣжъ мастера иконы⁴ не по швадау пишоу и поклонѧтса и. а на сокорѣ не приносѧ. да мастери книжны написа икнигу не непрѣбленіютъ и глаужа по ии⁵. и. и є и-

¹ Не придавая никакого ученаго значенія Петербургскому изданію Стоглава, переполненному самыми грубыми ошибками, мы будемъ приводить выдержки изъ Стоглава по изданію Казанской Духовной Академіи.

² «Такоже бы есте своихъ лѣтей духовныхъ поучали.... чтобы.... и криве бы креста не цѣловали и божіиимъ именемъ во лжи не роталися и не клялися.» гл. 37, стр. 154.

³ «Клеинутся именемъ божіиимъ во лжу всякими клятвами». гл. 5, стр. 18.

⁴ Въ рук. икоиное.

⁵ «А святыя и честныя иконы.... по образу и по подобию.... образъ божій писати.» гл. 5, стр. 51.

⁶ «Божественные книги писцы пишуть съ исправленіыхъ переводовъ, и писавъ не правятъ же.... и по тѣмъ книгамъ въ церквахъ божіи чутъ и поютъ. Гл. 5, стр. 52.

ликий по. и въ апълѣкѣй по заповѣданіе ѿдѣ. Вѣ холопѣтсѣю рокѣ вѣ
кѣнини и пе сїе живота ікоігѣ дѣтѣ скай даю и дѣхнепы припинѣ-
бай. Зѣ дѣти крѣт до шти пидѣ послѣ роженья до штищенѣ жѣри.
и крѣший чѣты младенець. и неиствѣю жѣрѣ сиетъ¹. и вѣ многое кумове и кѣ-
ми єдиного младенца крѣтъ жәнъ рѣ². и вѣ материли алю неизѣрліно ко
ѣверѣ и вѣ шѣка³. Тѣ долго не женеется и жыкоу вѣлуно⁴. и вѣ вороды
прѣю и ёси рѣку то шѣрауз вѣнию перѣгасѣ и вѣре супротивлѣнѣ к жѣ-
кѣй шѣрѣ пребрѣшаютсѧ⁵. кѣ ішнини многыи ш црквѣ ки многыи цркви
прѣходѣ и слѣжѣ неизѣрліно. гї. ішнини скон прѣты штакамю. и на-
мѣиуютсѧ єннѣ прѣголосъ гаѣжѣ и ішнини вѣва єденой неизѣрѣ шѣроуч-
ной мѣжени быти. дѣ. шаматы и таблѣемѣ и ликами⁶ нѣгрѣ⁷. гї. гаваи
ткорѣ и на бракы прѣзыкаю єреи со крѣгы и скоморохѣ з доудали.
и хаме⁸ к кѣдѣ шѣрѣ пренїкразишигѣ⁹. и ѣчнаютсѧ кѣ крежешї и не по-
татсѧ. вѣ. попы вѣсци и дробы жены дѣржѣ и гаѣжѣ. и юныи посы
ѣдесци постригаютѣ бо иноческѣй чї да слоужать¹⁰ и кї то гїыми
шїи заповѣдано и проклято що и пакѣ вѣснѣдѣтсѧ. прокля вѣа єже
не пребѣдѣ ко ѹѣ писанїи во кнїзє законїи. и ткорити и прѣкѣ вѣзї-

¹ Съ этии пунктои можно сближити 2-й вопросъ 43-й главы: «Дѣти родятся въ сорочкахъ и тѣ сорочки приносять къ попою и велить ихъ взасти на престолъ до шти пидѣль». стр. 166.

² «А кумъ бы бы одинъ любо мужескій полъ, а любо женскій; а по эта бы кума и хиози кумове не были, какъ у насъ прежде сего было». га. 17, стр. 110.

³ «И лаются безъ зазору всегда всякими укоризнами и богомерзкими рѣчими» га. 5, стр. 68.

⁴ «А которыя ваши дѣти духовные не возмогутъ чистоты хранити, и они бы женилися и бракомъ сочталися». га. 36, стр. 152. Ср. га. 33.

⁵ Знаменитое заблужденіе Столгава. «.... Въ тридцать лѣтъ и старые главы бѣють и брали и усь (подкусываютъ)». стр. 67. «Не постригайте браѧ вашихъ, се бо женаяѧ лѣно.... Вы же, се творяще, противлящеся законочъ, ненавидимы отъ Бога будете, создавшаго васъ по образу своего.» стр. 161.

⁶ Вѣ рук. ликами.

⁷ Ср. 20-й вопросъ 41-й главы.

⁸ «Въ мирскихъ садбахъ играютъ глумотворцы и органиники и смѣх-
творцы и гусельники и бѣсовскіе пѣсни поютъ, и какъ къ церкви вѣн-
чатися пойдутъ, священникъ со крестомъ Ѵдетъ, а передъ нимъ со
всѣми тѣми играми бѣсовскими рыщутъ». стр. 178.

⁹ См. глав. 78 — 81.

и проклами оукогоднине ѿ заложеній твоїхъ и иные пиш. залож-
прѣстуїннї потрекатса єквопе. и сїтаници пачесткии потрекатса. щкали
їкона ієвтарими. и крѣдзинѣ грѣшико оужарши. лѣтъ мало и не боуд-
деть грѣшика. юныши же и то и не обрашени. ѿко сима гѣркъ

Статья написана, очевидно, до Стоглаваго собора: значе-
зачѣмъ было бы автору ея запрѣтывать «неправленія», про-
тивъ которыхъ были уже приняты мѣры соборомъ? Самый
сборникъ, изъ котораго заимствована эта статья о церков-
ныхъ «неправленіяхъ», составленъ былъ въ первой полови-
иѣ XVI вѣка, потому что въ 1576 году онъ отъ употребленія
такъ износился, что потребовалъ передѣлки, какъ видно изъ
слѣдующей принески на послѣдніемъ листѣ рукописи: «Си се-
борникъ, каки лѣтни. рѣзийскаго и шароцьскаго; переделанъ лѣта
, ўпѣлъ мѣдя юна. и».

Кто быть составителемъ вышеприведенной замѣтки, решить не беремся. Во всякомъ случаѣ нельзя не признать, что сборникъ, въ которомъ почищенна замѣтка, принадлежать одному изъ вѣнчальныхъ членовъ Стоглаваго собора. Въ сбор-
нике находятся несолько другихъ статей, которыхъ цѣлкомъ
или въ извлечениї вошли въ Стоглавъ. На л. 1 об. и лѣщено
слово стѣго єхріта, внесенное въ Стоглавъ (стр. 135), какъ од-
но изъ важнѣйшихъ доказательствъ въ пользу двуперстного
сложенія крестнаго знаменія. На л. 341 и слѣд. читается
Никейскаго єквона правило єреемъ, иже ис єхлазутса въ сїйнии
ризъ. илі исрѣдѹиць. илі гордостью. илі лєнствью, почищенное
въ Стоглавѣ (стр. 102) безъ приписанія правила Никейскому
собору. На л. 341 об. вписано правило іѡлѣ шлѣкѣ о томъ же
предметѣ, и въ Стоглавѣ (стр. 103) слѣдующее за предыдущимъ
правиломъ. На л. 436 находимъ слово й крѣтица, вста-
вленное и въ Стоглавѣ (стр. 136). На Стоглавомъ соборѣ воз-
никло сомнѣніе такого рода: «Что въ уставѣ приписано на
усѣкновение честныя главы воздержатися въ той день отъ
мяса и рыбы повѣгваетъ и всю седмицу постыдится, не въдомо
откуде взято?» (Стогл. стр. 192). Въ сборнике, л. 151, чита-
емъ объясненіе этого поста обычаемъ, заимствованннмъ у
Грековъ: «и на оўснисиѣ стыда б҃ы. и изъ положеніе поска. и изъ
щѣртсиѣ глахи и изъ всекновеніе глахи ма не ѿсти тоже ѿ грекъ
пошли зжь оўкого глахи болить и ѿчи. и иной ѡдѣть лѣс и въ срѣ-
боудсть и къ пѣ. иможе ѿ пѣ. змѣ маса ѿсть. Наконецъ на 283 л.

сборника вписаны в шымаң кінгі, пістра и маңылда ұлқапарылға оғріжмекін, отрывок изъ конца есть въ Стоглавѣ (стр. 270). Составитель замѣтки о церковныхъ несправленіяхъ былъ, вѣроатно, и владѣльцемъ сборника, по крайней мѣрѣ замѣтка пользуется нѣкоторыми статьями и указаніями сборника, какъ напримеръ пользовался и Стоглавый соборъ. Въ замѣткѣ указано, что «многіе кумове и кухы единаго младенца крестять мѣдь ради, и на 5 л. сборника читаемъ: Сего ради когъмозъ нешиғыныъ дос-
тойти быти. ниже когъмозъ и когъмозъ. якобъ жесе и изшай үсійди творимо 6.

Въ 1577 году сборникъ, о которомъ мы говоримъ, принадлежагъ рязанскому владыкѣ Леониду II, вѣроятно, достался ему отъ члена Стоглаваго собора Касьяна, предмѣстника его на рязанской кафедрѣ. Какъ бы то ни было, особенно достойно вниманія то обстоятельство, что этотъ сборникъ, въ который внесены пакторы пабросаний царя и некоторыхъ частей Стоглава и которымъ несомнѣнно обусловились некоторые главы оного, заключаетъ въ себѣ между прочимъ и Кормчую, составленную Вассіаномъ Патрикіевымъ⁴. Эта Кормчая осуждена была на соборѣ 1531 года, потому что въ ней приводились доказательства противъ права монастырей владѣть отчинами. Въ разматриваемомъ сборнике это язвето Вассіановской Кормчей читается такъ: "Лже аи кто къѣгдѣстъ. прѣ сего монастыри Ѱзѣлаши жизни, но иѣ тѣко по прѣ сего Ѳсіи югуальници. сель оѹ монастыреи не держали, ии пахомсіи великии. ии азриѡнъ великии. ии єѳимиѣ великии. ии слава ѿсіїемъ ии фѣсіи великии, ии зитомиѣ великии. ии симсѡ ѹюткорецъ. иже на днѣвнен горѣ. ии ѻфонсіи ѻфонъскіи. ии фѣръ стоудніскіи. ии нынѧ прѣснѣ изгуальници. сель оѹ монастыреи. не имали. ѻѣгдѣста первыи ѿ сеи же три пѡоѹсина. "Лже кто ии доказъ ии селъ. иинъ ис ииали. ии жили есѹмиси ии по єгдѣлю. ии по єкоємѹ ѿг҃евѣтию. Тикоже ии роусъскыи Ѱзѣли Ѱзѣли ии изгуальници ии ѹюткорци. ии томъ ии федори ии исусъръскіи иже въ киѣвѣ ѹюткорци. ии сергѣи рѣнѣжскіи. ии кирилъ есѹзъръскіи ии крѣльи иокогорѣскіи. ии пакель комиѣскіи селъ ии грѣшъ ии изгуальници ии ѹюткорци. ии томъ ии федори ии исусъръскому ѿг҃евѣтию. ии ииоусъскому ѿг҃евѣтию. ии ии заприиали ии бѣ се скончъ ии сианнѣшъ, ии въ иириѣскіи ии въ какнѣ кѣступатниса вѣрно. ѿ горѣ оѹкы. прѣстаникъ Ѱзноведи вѣжі, ии ѿѹ

¹ Описание рукописей Толстова. Отд. I. № 169. Примечание къ Творческому отрывку. Х. 515.

² Ср. Палеограф. свидки къ описанію рукоп. Толстова, № 4.

ской оўтениѣ. села и манастырѣ єшлють и иконы имутъ. въ владеютъ ими. и вса ѧлаа содѣаетъ въ нихъ. иною спротивна и заповѣдемъ еїши. бѣхъ чоудеть въ дѣлѣ судимыи. единѹ ѧзновѣдъ престоѹнть ѧлекъ. шкви - парѣтса въ ѹртии неет; а ини. иночи чоуга вѣчнай и геодѣ ѿгненай. А въ аѧхъ и въ стѣ ѹбъ иисаніи ииогаа такоюа ѧзиреніи не храняши ѧзновѣдъ еїши (л. 210 об. 211). Затѣмъ следуютъ перечень и мѣста изъ писаний противъ владѣнія монастырей отчинами. Постриженникъ Кирило-Бѣлозерскаго монастыря, Вассіанъ не любилъ старцевъ Іосифова монастыря. Іосифъ, какъ извѣстно, отстаивалъ права монастырей на владѣніе отчинами. Касъянъ, епископъ рязанскій, также неблагосклонно смотрѣлъ на Іосифа Волоцкаго. На соборѣ 1554 года Касъянъ нача хулити книгу преподобнаго Іосифа, еже сей преподобный списа на ереся новгородскихъ еретиковъ. ¹ Воззрѣніе Іосифа Волоцкаго и его постѣдователей на вопросъ о монастырскихъ имуществахъ одержало верхъ и на Стоглавомъ соборѣ, хотя, конечно, находило сопротивление въ иѣкоторыхъ членахъ собора. ² Авторъ замѣтки (кто бы онъ ни былъ) успѣлъ обратить вниманіе членовъ собора почти на всѣ замѣченія ииъ «въ православной вѣрѣ исправленія» и выставить противъ ииъ запрещенія собора Стоглаваго; но въ Стоглавѣ ииъ ничего противъ важнаго пункта, указаннаго въ замѣткѣ: холоньствомъ робятъ безъ кончики и послѣ живота своего дѣтямъ своихъ даютъ, а архнепискомы приписываютъ. На Стоглавомъ соборѣ получила перевѣсъ партия митрополита Макарія, проводившая убѣжденіе Іосифа Волоцкаго о владѣніи монастырей отчинами. Не лишено интереса и то обстоятельство, что престарѣлый Іоасафъ, митрополитъ ростовскій, въ своихъ замѣченіяхъ на статьи Стоглаваго собора проситъ уничтожить ионий налогъ на крестьянъ, который установленъ былъ соборомъ для искушенія пѣтныхъ. Этотъ окунь Іоасафъ совѣтуется братъ не съ союзомъ, а изъ митрополичи и изъ архиепископи и изо всѣхъ владѣніяхъ казнь и съ монастырей со всѣхъ, кто чого достоинъ. «Крестьяномъ, государь царь, (объясняетъ Іоасафъ) и таъ твоей много тяги, въ свою податехъ, государь, покажи ииъ милость.. Нечаяуясь за крестьянъ и переводя съ иихъ налогъ на монастырь и казну владыкъ, Іоасафъ даетъ проскользнутъ

¹ Московскіе соборы на еретиковъ XVI вѣка въ Членіяхъ Общ. Исторіи и древн. IX, отд. IV, стр. 1.

² Смотри любопытный отвѣтъ митр. Макарія въ предыдущ. статьѣ.

въ своихъ замѣткахъ недоброжелательству на Іосифа Волоколамскаго. Написано, государь, въ твоихъ спискахъ: у дѣда твоего, государя нашего, у великаго князя Ивана Васильевича на соборѣ бытъ игуменъ Іосифъ Волоцкой, какъ государь соборовалъ дѣлъ твои и государь нашъ о вдовыхъ святыниахъ. И на томъ соборѣ у дѣда твоего были многіе монастырей честныя архимандриты и игумены и старцы многіе, тѣль же монастырей пустынники, коморые житиемъ быши Богу угодны и святое писаніе изъстно разумѣли, потому же, государь, какъ нынѣ у тебя, государя, на соборѣ многіе архимандриты і игумены і многиє старцы изъ всѣхъ монастырей. И опричь, государь, игумена Іосифа никто не написанъ, кто у дѣда твоего бытъ на томъ соборѣ. И будетъ, государь, тебѣ угодно дѣла твоего, государя нашего, тотъ соборъ, и ты бы, государь Бога ради и тѣль честныхъ монастырей архимандритовъ и игуменовъ і старцовъ величъ написати въ той статьи во своемъ спискѣ». (Стоглавъ, стр. 429).

Рязанскій епископъ Касьянъ, противникъ Іосифа Волоцкаго, въ 1551 году пишетъ былъ епископской касадры, которую получила Леонидъ, владыка сборника, изъ которого заимствована нами замѣтка о церковныхъ менедривленіяхъ. Касьянъ пишется сана, между прочимъ, за худу на книгу Іосифа Волоцкаго. Новый рязанскій епископъ Леонидъ бытъ постриженникомъ Іосифова монастыря и горячимъ приверженцемъ его основателя. Это видно изъ следующей членитной Леонида¹: «Богомъ вѣчаниому и христолюбивому государю царю великому князю Федору Ивановичю всея Русіи биеть челомъ богомолецъ твой государевъ епископъ Леонидъ Резанской и Муромской. Пожаловатъ еси, государь, меня богомолца своего, величъ миѣ быти у себя, государь, за столомъ на Рожество Христово. И архепископъ Государь Ростовской Еуѳимій миѣ, богомолцу твоему, съ собою ести з блюда не дасть и меня, богомолца твоего, конечно позоровать. А прежде того, государь, при отце твоемъ при нашемъ государи при цари великомъ князе Иване Васильевиче всея Русіи и язъ, богомолецъ твой, едалъ со архепископомъ съ ковюродцами съ одново блюда, а въ томъ, государь, дѣле воленъ ты, государь, какъ тѣль, го-

¹ Изъ рукописнаго сборника, принадлежавшаго Волоколамскому монастырю (нынѣ Московской Духовной Академіи), № 564, л. 74—об.—75 об., XVI вѣка. Ср. Акты Исторч. I, 410.

сударю, Богъ известитъ. А о томъ тебѣ, государю, молю и членъ биу, что, государь, насть богомоющъ твоихъ основескихъ постриженниковъ называетъ всехъ не освялены, по живодѣллы. И преподобнаго, государь, Иоспоя постригъ Паенутей чудотворецъ Боровской сволни руками, а Паенутъ, государь, постригъ старецъ Иикита, ученикъ Сергѣя чудотворца, Иоспоя, государь, преподобному свидѣтель житию; преподобного Паенутия чудотворца по прошеню его и по жаленю дасть Богъ дѣду твоему наслѣдника царствию вашему отца твоего, нашего государя царя, великого князя Ивана Васильевича всеа Русиц, а приемникъ его быль во святѣи купели Касьяни Босой, ученикъ Паенутия чудотворца и собеседникъ старцу Иоспю преподобному, да Даниилъ архимандритъ Малой Переславской, ученикъ Паенутия чудотворца. И къ тому тебѣ, государя, молю, что, государь, прежде сего при праделе из Осипова монастыря ¹ были богомоцы ваши власти болши. Извъ Осипова монастыря при твоемъ государе, при праделе и при дѣде на Москвѣ быль Даниилъ митрополитъ всеа Русиц, въ Ростове на архиепископиye Касьяни, братъ Иосину чудотворцу, а въ Смоленску Сава Слепушкинъ, а на Коломне Васияни Тонорковъ, а при отцѣ при твоемъ, при нашемъ государе, въ Новѣгородѣ на архиепископиствѣ быль Феодосіи, Иосиногъ же постриженникъ, да во Твѣри епископъ Окакъи, да на Крутицахъ Сава чернотѣ, да Ишантъ, да Галактионъ, да въ Смоленску епископъ Гурей Заболоцкой, да въ новомъ просвѣщенному царствѣ Казани быль архиепископъ первой Гурей да Германъ да Лаврентій да Тихонъ да Ермей, да на Крутицахъ Семонъ, да въ Полоцку Трионъ архиепископъ. И при твоемъ, государь, при отцѣ, при благовѣрою царя, великому Князи Иване Васильевиче тѣхъ архиепископомъ и епископомъ укоризны никакой не бывало и такова исподобного слова, еже и мирскимъ человѣкомъ гнусна. Милюстивый царь государь! покажи милость, вступися; обороши пречистыя дожь отъ такова павѣтного и попоснаго слова. Милюстивый царь государь! смилиуся».

Мѣсто противника Иосипова Касьяна рязанскаго запаль такимъ образомъ Иосифианинъ Леонидъ, какъ видно, пользуясь покровительствомъ Макарія, ъдавшій съ пімъ съ одного блуда. Въ вопросѣ о монастырскихъ отчинахъ Макарій

¹ Это слово въ рукописи пропущено.

держался взгляда Іосифа Волоцкаго и этотъ взглядъ восторжествовалъ на Стоглавомъ соборѣ, благодаря съ одной стороны вліянію Макарія, съ другой вліянію другихъ членовъ собора, бывшихъ постриженниковъ Іосифова монастыря: къ послѣднимъ, по свидѣтельству человѣтной Леонида, принадлежали изъ засѣдавшихъ на Стоглавомъ соборѣ: Осодосій, архіепископъ великаго Новаграда и Искова, Гурій, епископъ смоленскій и бранскій, Акакій, епископъ тверской и кашинскій.

Н. Тихонравовъ.